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ทบทวนการเขียนกราฟของสมการเชิงเส้น
การเขียนกราฟของสมการ  x =  0

เขียนกราฟของสมการ x = 0 ด้วยเส้นทึบ ก็คือเส้นกราฟบนแกน y  นั่นเอง จุดทุกจุดที่อยู่บนแกน y ค่าของ x   จะมีค่าเท่ากับ 0  เสมอ
หมายเหตุ
ถ้ากราฟเป็นเส้นทึบแสดงว่ารวมกราฟเส้นนั้นด้วย  
ถ้ากราฟเป็นเส้นประแสดงว่าไม่รวมกราฟเส้นนั้น
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ถ้าเราเคลื่อนจุด C(x,y) บนแกน Y

�

ค่าของ x จะเท่ากับ 0 เสมอ

�

กราฟของสมการเชิงเส้น x = 0
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x=0
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การเคลื่อนไหว จุด

�

A(0,0)
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C(x,y)


การเขียนกราฟของสมการ y = 0 

เขียนกราฟของสมการ y = 0 ด้วยเส้นทึบ ก็คือเส้นกราฟบนแกน x  นั่นเอง จุดทุกจุดที่อยู่บนแกน x ค่าของ y   จะมีค่าเท่ากับ 0  เสมอ
[image: image3.emf]�

8

�

6

�

4

�

2

�

-2

�

-4

�

-6

�

-8

�

-10

�

-5

�

5

�

10

�

x

�

y

�

-1.78

�

0.00

�
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ถ้าเราเคลื่อนจุด B(x,y) บนแกน X

�

ค่าของ y จะเท่ากับ 0 เสมอ

�

กราฟของสมการเชิงเส้น y = 0

�

y=0

�

การเคลื่อนไหว จุด

�

A(0,0)

�

B(x,y)


การเขียนกราฟของสมการ x = 5    

กำหนดจุด x = 5 บนแกน x  แล้วลากเส้นตั้งฉากกับแกน x ที่จุดดังกล่าวให้เป็นเส้นทึบ
ซึ่งเป็นกราฟของสมการ x = 5  ค่าของ x  ที่อยู่บนกราฟจะมีค่าเท่ากับ 5 เสมอ
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D(x,y)
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x=5
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ถ้าเราเคลื่อนจุด D(x,y)

�

บนเส้นกราฟสีเขียว  ค่าของ x

�

จะเท่ากับ 5 เสมอ

�

กราฟของสมการเชิงเส้น x = 5

�

การเคลื่อนไหว จุด
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y
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D(x,y)


การเขียนกราฟของสมการ y = -6


  กำหนดจุด y = -6 บนแกน y  แล้วลากเส้นตั้งฉากกับแกน y ที่จุดดังกล่าวให้เป็นเส้นทึบ
ซึ่งเป็นกราฟของสมการ y = -6  ค่าของ y  ที่อยู่บนกราฟจะมีค่าเท่ากับ -6  เสมอ
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ถ้าเราเคลื่อนจุด E(x,y) บนเส้นกราฟสีฟ้า

�

 ค่าของ y จะเท่ากับ -6 เสมอ

�

กราฟของสมการเชิงเส้น y =-6 

�

การเคลื่อนไหว จุด

�

A(0,0)

�

E(x,y)


การเขียนกราฟของสมการ  x + y = -4


- จัดสมการให้อยู่ในรูป  y = -4-x  

- หาจุดตัดของกราฟบนแกน y  โดยให้ x = 0 จะได้ y = -4 จุดตัดคือจุด (0,-4)  และหาจุดตัดบนแกน x  โดยให้ y = 0 จะได้ x = -4 จุดตัดคือจุด (-4,0)

- ลากเส้นตรงเชื่อมจุดทั้งสองก็จะได้กราฟของสมการ x + y = -4 จุดทุกจุดที่อยู่บนกราฟของสมการ  ค่าของ x + y จะเท่ากับ - 4  เสมอ (x + y = -4)
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�

จัดสมการให้อยู่ในรูป y=-4-x �

เพื่อหาจุดตัดของกราฟบนแกน x และแกน y  �

ถ้า x=0 จะได้ y=-4 และถ้า y=0 จะได้ x=-4

�

จุดตัดคือ จุดH(-4,0) กับจุด I(0,-4)

�

ถ้าเราเคลื่อนจุด M(x,y) บนเส้นกราฟสีเขียว

�

 ค่าของ x+y จะเท่ากับ -4 เสมอ

�

กราฟของสมการเชิงเส้น x+y=-4  �

การเคลื่อนไหว จุด

�

y
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x
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I(0,-4)
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H(-4,0)

�

A(0,0)

�

M(x,y)


การเขียนกราฟของสมการ
2x + y = 5

y – 3x = 4

- จัดสมการให้อยู่ในรูป y = 5-2x  และ y = 4+3x


- หาจุดตัดของกราฟบนแกน x  และแกน y  ของแต่ละสมการ แล้วเขียนกราฟของสมการดังที่กล่าวมาแล้ว

- หาจุดตัดของกราฟทั้งสอง โดยจับสมการทั้งสองมาเท่ากันแล้วแก้สมการหาค่า            ของ x และy  ดังนี้  5-2x = 4+3x  จากการแก้สมการจะได้  x =  0.20  การหาค่า y  หาได้จากการแทนค่าของ x ลงในสมการใดก็ได้ในสองสมการ ค่าของ y  จะเท่ากัน ดังนี้ y = 5-2 (0.20) = 4.60
y = 4+3(0.20)  = 4.60  เพราะฉะนั้นจุดตัดของกราฟทั้งสองคือจุด (0.20,4.60)
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ค่าของ y-3x จะเท่ากับ 4 เสมอ
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จัดสมการให้อยู่ในรูป y=5-2x �
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การเขียนกราฟของอสมการ  x 
[image: image9.wmf]³

 0


 เขียนกราฟของสมการ x = 0 ก่อน โดยใช้เส้นทึบ ค่าของ x  ที่อยู่บนกราฟและอาณาบริเวณพื้นที่ที่อยู่ทางขวามือของกราฟจะมีค่ามากกว่าหรือเท่ากับ 0 เสมอ (x 
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ถ้าเราเคลื่อนจุด P(x,y) ภายในบริเวณพื้นที่สีเขียว
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และเคลื่อนจุด L(x,y)บนเส้นสีแดง จะเห็นว่าค่าของ x 

�

 0 เสมอ
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 ซึ่งสอดคล้องกับอสมการที่กำหนดให้
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การเขียนกราฟของอสมการ  y 
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 เขียนกราฟของสมการ y = 0 ก่อน โดยใช้เส้นทึบ ค่าของ y  ที่อยู่บนกราฟและอาณาบริเวณพื้นที่ที่อยู่เหนือกราฟจะมีค่ามากกว่าหรือเท่ากับ 0 เสมอ (y 
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 และเคลื่อนจุด L(x,y) บนเส้นสีฟ้าจะเห็นว่าค่าของ 
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การเขียนกราฟของอสมการ  x > 5


กำหนดจุด x = 5 บนแกน x แล้วลากเส้นตั้งฉากกับแกน x  ที่จุดดังกล่าวโดยใช้เส้นประ ค่าของ x  ที่อยู่บนภายในอาณาบริเวณพื้นที่ที่อยู่ทางขวามือของกราฟจะมีค่ามากกว่า 5 เสมอ (x> 5)
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ถ้าเราเคลื่อนจุด P(x,y) ภายในบริเวณพื้นที่สีฟ้า

�

จะเห็นว่าค่าของ x > 5 เสมอ 

�

ซึ่งสอดคล้องกับอสมการที่กำหนดให้

�
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เคลื่อนที่กลับ
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การเขียนกราฟของอสมการ  y < -2

กำหนดจุด y = -2 บนแกน y แล้วลากเส้นตั้งฉากกับแกน y  ที่จุดดังกล่าวโดยใช้เส้นประ ค่าของ y  ที่อยู่บนภายในอาณาบริเวณพื้นที่ที่อยู่ทางใต้ของกราฟจะมีค่าน้อยกว่า -2 เสมอ (y < -2)
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การเขียนกราฟของอสมการ  3x - 5 < 0


- จัดอสมการให้อยู่ในรูป  x =  5/3 หาจุดตัดบนแกน x และแกน y  แล้วเขียนกราฟของสมการด้วยเส้นประ

- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่สอดคล้องกับอสมการที่กำหนดให้โดยใช้จุด (0,0)เป็นจุดทดสอบ(test  point) โดยการแทนค่า x = 0 และ y = 0 ลงในอสมการที่กำหนดให้ ถ้าสอดคล้องกับอสมการ
แสดงว่า อาณาบริเวณพื้นที่จะผ่านจุด (0,0)  ถ้าไม่สอดคล้องแสดงว่าอาณาบริเวณพื้นที่จะไม่ผ่านจุด(0,0) จะอยู่ตรงข้ามกับจุด (0,0) นั่นคือ 3(0)-5  < 0  สอดคล้องกับอสมการ แสดงว่าอาณาบริเวณพื้นที่จะผ่านจุด (0,0) คืออยู่ทางซ้ายมือของกราฟนั่นเอง  ค่าของ x ที่อยู่ภายในอาณาบริเวณพื้นที่ดังกล่าวจะทำให้ค่าของ  3x – 5  น้อยกว่า 0 เสมอ (3x – 5 < 0)
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การเขียนกราฟของอสมการ  3-2y 
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 0

 - จัดอสมการให้อยู่ในรูป  y =  3/2 หาจุดตัดบนแกน x และแกน y แล้วเขียนกราฟของสมการด้วยเส้นทึบ

- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่สอดคล้องกับอสมการที่กำหนดให้โดยใช้จุด (0,0)เป็นจุดทดสอบจะได้ อาณาบริเวณพื้นที่ที่อยู่เหนือกราฟ y = 3/2  แสดงว่าค่าของ y  ที่อยู่บนกราฟและอาณาบริเวณพื้นที่ที่อยู่เหนือกราฟ  จะทำให้ค่าของ  3 – 2y    น้อยกว่าหรือเท่ากับ 0 เสมอ (3 – 2y
[image: image20.wmf]£

0)
[image: image21.emf]�

-8

�

-6

�

-4

�

-2

�

2

�

4

�

6

�

8

�

7 �

6

�

5

�

4

�

3

�

2

�

1

�

-1

�

-2

�

-3

�

-4

�

x

�

y

�

3-2

�

y

�

2.78

�

1.50

�

0.00

�

x

�

y

�

3-2

�

y

�

2.89

�

5.04

�

-7.08

�
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และเคลื่อนจุด L(x,y) บนเส้นสีเขียว จะเห็นว่าค่าของ 3-2y 
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การเขียนกราฟของอสมการ  3x-4y+12 
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- จัดอสมการให้อยู่ในรูป  y =  (3x+12)/4  หาจุดตัดบนแกน x และแกน y แล้วเขียนกราฟของสมการด้วยเส้นทึบ


- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่สอดคล้องกับอสมการที่กำหนดให้โดยใช้จุด (0,0)เป็นจุดทดสอบจะได้ อาณาบริเวณพื้นที่ที่อยู่เหนือกราฟ y = (3x+12)/4 ซึ่งอยู่ตรงข้ามกับจุด (0,0) แสดงว่าค่าของ x  และ y  ที่อยู่บนกราฟและอาณาบริเวณพื้นที่ที่อยู่เหนือกราฟ  จะทำให้ค่าของ  3x –4y+12    น้อยกว่าหรือเท่ากับ 0 เสมอ (3x – 4y+12
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การเขียนกราฟของอสมการ
y 
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 2x + 1

x + 2y < 4


- จัดอสมการให้อยู่ในรูป y = 2x + 1 และ  y = (4 - x)/2  

- หาจุดตัดของทั้งสองกราฟบนแกน x  และแกน y  แล้วเขียนกราฟ y = 2x + 1 ด้วยเส้นทึบ และ  กราฟ y = (4 – x )/2   ด้วยเส้นประ

- หาจุดตัดของกราฟทั้งสอง

- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่สอดคล้องกับอสมการที่กำหนดให้ทั้งสองอสมการ

- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่ซ้อนทับกันของอสมการทั้งสอง ค่าของ x และ y  ที่อยู่ภายในอาณาบริเวณพื้นที่ที่ซ้อนทับกันจะทำให้ค่าของ y 
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 2x + 1 และ x + 2y < 4   เสมอ
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การเขียนกราฟของอสมการ
2x + y 
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- จัดอสมการให้อยู่ในรูป y = 10 - 2x  , x = 0 และ  y = 6

- หาจุดตัดของทั้งสามกราฟบนแกน x  และแกน y  แล้วเขียนกราฟ y = 10 - 2x  , x = 0 และ y = 6 ด้วยเส้นทึบ

- หาจุดตัดของกราฟทั้งสาม

- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่สอดคล้องกับอสมการที่กำหนดให้ทั้งสามอสมการ

- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่ซ้อนทับกันของอสมการทั้งสาม ค่าของ x และ y  ที่อยู่ภายในอาณาบริเวณพื้นที่ที่ซ้อนทับกันจะทำให้ค่าของ 2x +y 
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 10  , x  
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 และ y 
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 6  เสมอ
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การเขียนกราฟของอสมการ
3x + 5y 
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 15 

2x + y 
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 6 

x + y 
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 4 


- จัดอสมการให้อยู่ในรูป y = (15 - 3x)/5  , y = 6 - 2x และ  y = 4 - x 


- หาจุดตัดของกราฟทั้งสามบนแกน x  และแกน y  แล้วเขียนกราฟ y = (15 - 3x)/5             y = 6 - 2x และ  y = 4 – x  ด้วยเส้นทึบ

- หาจุดตัดของกราฟทั้งสาม


- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่สอดคล้องกับอสมการที่กำหนดให้ทั้งสามอสมการ

- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่ซ้อนทับกันของอสมการทั้งสาม ค่าของ x และ y  ที่อยู่ภายในอาณาบริเวณพื้นที่ที่ซ้อนทับกันจะทำให้ค่าของ 3x + 5y 
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 15, 2x + y 
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 6  และ  x + y 
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 4  เสมอ
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- จัดอสมการให้อยู่ในรูป y = 50 – 2x , y = (40 – x)/2  ,  x = 0 และ y = 0 


- หาจุดตัดของกราฟทั้งสี่บนแกน x และแกน y แล้วเขียนกราฟ y = 50 – 2x , y = (40 – x)/2    x = 0 และ y = 0  ด้วยเส้นทึบ

- หาจุดตัดของกราฟทั้งสี่


- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่สอดคล้องกับอสมการที่กำหนดให้ทั้งสี่อสมการ
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การเขียนกราฟของอสมการ
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- จัดอสมการให้อยู่ในรูป y = (3 – x)/2  , y = (5x – 16)/4  ,  y = 0 , y = 2  และ x = 0 


- หาจุดตัดของกราฟทั้งสี่บนแกน x และแกน y แล้วเขียนกราฟ y = (3 – x)/2                      y = (5x – 16)/4  ,  y = 0 , y = 2  และ x = 0   ด้วยเส้นทึบ

- หาจุดตัดของกราฟทั้งสี่


- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่สอดคล้องกับอสมการที่กำหนดให้ทั้งสี่อสมการ
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การหาค่าสูงสุดของสมการจุดประสงค์
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- จัดอสมการให้อยู่ในรูป y = (80-2x)/4 , y = (80-5x)/2 ,  x = 0 และ y = 0 

- หาจุดตัดของกราฟทั้งสี่บนแกน x และแกน y แล้วเขียนกราฟ y = (80 – 2x)/4                      y = (80 – 5x)/2  ,  x = 0 และ y = 0   ด้วยเส้นทึบ

- หาจุดตัดของกราฟทั้งสี่


- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่สอดคล้องกับอสมการที่กำหนดให้ทั้งสี่อสมการ

- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่ซ้อนทับกันของอสมการทั้งสี่ ค่าของ x และ y  ที่อยู่ภายในอาณาบริเวณพื้นที่ที่ซ้อนทับกันจะทำให้ค่าของ 2x + 4y 
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- ตรวจสอบค่าของ x  และ y  ที่จุดมุมของรูปสี่เหลี่ยมที่เกิดจากพื้นที่ที่ซ้อนทับกันของอสมการทั้งสี่อสมการลงในสมการจุดประสงค์ P = 5x + 3y  แล้วดูว่าจุดใดให้ค่า P สูงสุด  และมีค่าสูงสุดเท่าใด
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เราเคลื่อนจุดp(x,y)และจุดK(x,y)ภายในบริเวณและเส้นขอบของพื้นที่รูปสี่เหลี่ยมATUV

�

เพื่อตรวจสอบดูว่าค่าของ x และค่าของ y มีค่าเท่าไร จึงจะทำให้ค่าของ P มีค่าสูงสุด

�

จากสมการจุดประสงค์ P=5x+3yจากการตรวจสอบจะได้ที่จุด U(10,15) ค่าของ x = 10

�

และค่าของ y = 15  ทำให้ค่าของ P มีค่าสูงสุดเท่ากับ 95 

�

5(10)+3(15)=95  

�

และเขียนสมการจุดประสงค์ให้อยู่ในรูป y=(95-5x)/3  

�

สมการจุดประสงค์ �

อสมการข้อจำกัด
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การหาค่าต่ำสุดของสมการจุดประสงค์
สมการจุดประสงค์   C = 9x + 15y

อสมการข้อจำกัด     3x + 4y 
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 24


       x + 3y 
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 9


       x 
[image: image81.wmf]³

 0


       y 
[image: image82.wmf]³

 0

- จัดอสมการให้อยู่ในรูป y = (24-3x)/4 , y = (9-x)/3 ,  x = 0 และ y = 0 

- หาจุดตัดของกราฟทั้งสี่บนแกน x และแกน y แล้วเขียนกราฟ y = (24 – 3x)/4                      y = (9 – x)/3  ,  x = 0 และ y = 0   ด้วยเส้นทึบ

- หาจุดตัดของกราฟทั้งสี่


- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่สอดคล้องกับอสมการที่กำหนดให้ทั้งสี่อสมการ

- หาอาณาบริเวณพื้นที่ที่ซ้อนทับกันของอสมการทั้งสี่ ค่าของ x และ y  ที่อยู่ภายในอาณาบริเวณพื้นที่ที่ซ้อนทับกันจะทำให้ค่าของ3x + 4y 
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 24 , x + 3y 
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 9 , x 
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 0  และ y 
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 0 เสมอ

- ตรวจสอบค่าของ x  และ y  ที่จุดมุมของรูปเหลี่ยมที่เกิดจากพื้นที่ที่ซ้อนทับกันของอสมการทั้งสี่อสมการลงในสมการจุดประสงค์ C = 9x + 15y  แล้วดูว่าจุดใดให้ค่า C ต่ำสุด  และมีค่าต่ำสุดเท่าใด
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การหาสมการจุดประสงค์และอสมการข้อจำกัดจากโจทย์ปัญหา
โจทย์ปัญหา  บริษัทแห่งหนึ่งผลิตสินค้าที่ทำจากเหล็กโดยผลิตสินค้า 2 ชนิดคือ ชนิด A และชนิด B

ในกระบวนการผลิตสินค้าชนิด A แต่ละชิ้นต้องใช้เหล็กจำนวน 3 กิโลกรัมและต้องใช้แรงงานเป็นเวลา 6 นาที  สำหรับสินค้าชนิด B  แต่ละชิ้นต้องใช้เหล็กจำนวน 4 กิโลกรัมและต้องใช้แรงงานเป็นเวลา 3 นาที  ถ้าสินค้าชนิด A  มีกำไรชิ้นละ 2 บาท  และสินค้าชนิด B มีกำไรชิ้นละ 1.50 บาท ในแต่ละวันมีเหล็กผลิตไม่เกิน 1,000 กิโลกรัม และมีเวลาในการผลิตไม่เกิน  20  ชั่วโมง จงหาว่าเขาควรจะผลิตสินค้าแต่ละชนิดจำนวนเท่าใด  จึงจะได้กำไรมากที่สุด 
วิธีทำ

คำถามต้องการผลิตสินค้าแต่ละชนิดจำนวนเท่าใด จึงจะได้กำไรมากที่สุด

ตัวแปรที่เรากำหนดคือ  จำนวนชิ้นของสินค้าแต่ละชนิด

ฟังก์ชันจุดประสงค์คือ  ฟังก์ชันของกำไรนั่นเอง
ให้    x
แทนจำนวนชิ้นของสินค้าชนิด A  ที่ผลิตต่อวัน
ให้    y
แทนจำนวนชิ้นของสินค้าชนิด B   ที่ผลิตต่อวัน
ดังนั้น
ถ้า  P   แทนกำไร  แล้ว


P =  2x + 1.50y  ( สมการจุดประสงค์)
หาเงื่อนไขบังคับ  

1. เงื่อนไขเกี่ยวกับจำนวนเหล็กในการผลิตแต่ละวันไม่เกิน 1,000 กิโลกรัม นั่นคือ


3x  +  4y  
[image: image90.wmf]£

 1,000

2. เงื่อนไขเกี่ยวกับเวลาที่ใช้ในการผลิตแต่ละวันไม่เกิน  20  ชั่วโมง(1,200 นาที) นั่นคือ


6x  +  3y  
[image: image91.wmf]£

  1,200

3. เงื่อนไขเกี่ยวกับตัวแปร x และ y      เนื่องจาก x  และ  y  แทนจำนวนชิ้นของสินค้าแต่ละชนิด  ดังนั้น x  และ y  จะต้องไม่เป็นจำนวนลบ นั่นคือ  x 
[image: image92.wmf]³

 0  และ  y 
[image: image93.wmf]³

 0
สรุปแบบจำลองทางคณิตศาสตร์ได้ดังนี้
สมการจุดประสงค์คือ    P =  2x  +  1.50y  
เงื่อนไขบังคับ(อสมการข้อจำกัด) คือ  3x  +  4y  
[image: image94.wmf]£

 1,000  , 6x  +  3y  
[image: image95.wmf]£

  1,200 ,  x 
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 0 , y 
[image: image97.wmf]³

 0
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การใช้กำหนดการเชิงเส้นเชื่อมโยงเพื่อช่วยในการแก้โจทย์ปัญหา
โจทย์ปัญหา อุตสาหกรรมครัวเรือนแห่งหนึ่งผลิตนมเย็นและไอศกรีมทุกวัน สมมติว่านมเย็นแต่ละลิตรต้องใช้นม 0.4 ลิตร และครีม 0.2 ลิตร ส่วนไอศกรีมแต่ละลิตร ต้องใช้นม 0.2 ลิตร และใช้ครีม 0.4 ลิตร จากส่วนผสมดังกล่าว ปรากฎว่า ขายนมเย็นได้กำไรลิตรละ 8 บาท ส่วนไอศกรีมได้กำไรลิตรละ 10 บาท ถ้าในแต่ละวันอุตสาหกรรมมีนม 10 ลิตร และครีม 14 ลิตร เขาควรจะผลิตนมเย็นและไอศกรีมอย่างละเท่าใด จึงจะได้ผลกำไรมากที่สุดต่อวัน
วิธีทำ
       
ให้ x เป็นจำนวนลิตรของนมเย็นที่ผลิต
       
ให้ y เป็นจำนวนลิตรของไอศกรีมที่ผลิต
ดังนั้น  ถ้า  P  แทนกำไร  แล้ว


P =  8x + 10y  (สมการจุดประสงค์)

หาเงื่อนไขบังคับ

1. เงื่อนไขเกี่ยวกับจำนวนนมที่มีอยู่ในแต่ละวันเท่ากับ 10 ลิตร นั่นคือ
      
 
0.4x+0.2y 
[image: image99.wmf]£

 10

2. เงื่อนไขเกี่ยวกับจำนวนครีมที่มีอยู่ในแต่ละวันเท่ากับ  14 ลิตร นั่นคือ
       

 0.2x+0.4y 
[image: image100.wmf]£

 14

3. เงื่อนไขเกี่ยวกับตัวแปร x และ y      เนื่องจาก x  และ  y  แทนจำนวนลิตรของนมเย็นและไอศกรีม ดังนั้น x  และ y  จะต้องไม่เป็นจำนวนลบ นั่นคือ
      

  x 
[image: image101.wmf]³

 0  และ  y 
[image: image102.wmf]³

 0   
สรุปแบบจำลองทางคณิตศาสตร์ได้ดังนี้
สมการจุดประสงค์คือ    P =  8x  + 10y  
เงื่อนไขบังคับ(อสมการข้อจำกัด) คือ


            0.4x+0.2y 
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 10  
     

            0.2x+0.4y 
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 14    
     

            x 
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 0

       

            y 
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 0   

        หาค่าสูงสุดของ P ตามเงื่อนไขที่กำหนดให้ โดย
เขียนสมการก่อน   0.4x +0.2 y  = 10   ถ้า x = 0 , y = 50 ถ้า  y = 0 , x = 25 

0.2x+0.4y = 14 ถ้า  x = 0 , y = 35 ถ้า y = 0 , x = 70

 แล้วนำเอากราฟของอสมการทั้งหมดมาอินเตอร์เซ็กคือหาอาณาบริเวณพื้นที่ที่ซ้อนทับกันของกราฟบนระนาบ จะได้กราฟของระบบอสมการ
การหาจุดที่กราฟสองเส้นนี้ตัดกัน โดยนำสมการทั้งสองมาเท่ากันคือ (10-0.4x)/0.2 = (14-0.2x)/0.4   
จากการแก้สมการจะได้   x = 10 และ  y = 30 เพราะฉะนั้นจุดตัดของกราฟทั้งสองคือจุด (10,30) 

จากการแทนค่าที่จุดมุมของรูปสี่เหลี่ยมจะเห็นว่าจุด P(10,30)จะให้ค่า  P มีค่าสูงสุดเท่ากับ                 P = 8(10) +10(30)  = 380

ดังนั้นเขาควรจะผลิตนมเย็น 10 ลิตร และไอศกรีม 30 ลิตร ต่อวัน จึงจะได้กำไรมากที่สุด 380 บาท
และตรวจสอบคำตอบโดยใช้โปรแกรม GSP ช่วยในการสร้าง
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